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У навчанні іноземної мови ситуативний підхід є дієвим та 
виправданим. Його використання дозволяє викликати й 
підтримувати в учнів професійно-технічних навчальних закладів 
на уроках англійської мови інтерес та мотивацію до спілкування 
й навчання іноземної мови в цілому. 
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БІНАРНИЙ УРОК ЯК ОДНА ІЗ ФОРМ РЕАЛІЗАЦІЇ 
МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ 

У статті подано наукове-методичне обґрунтування процесу 
підготовки та проведення бінарних уроків у вищих навчальних 
закладах І-ІІ рівнів акредитації, класифікацію за змістом і та 
дидактичною метою, загальну методичну структуру бінарних уроків.  

Актуальність проведення бінарних уроків зумовлена 
об’єктивними процесами в сучасній школі. Існують різноманітні 
засоби підвищення ефективності навчальних занять. На відміну 
від традиційного навчання, що ґрунтується на принципах «від 
часткового до загального», інтегроване навчання засноване на 
дедуктивно-індуктивному підході. Тому для проведення такого 
навчального заняття може використовуватися і така форма як 
бінарні уроки. Здебільшого міжпредметні зв᾽язки на бінарних 
уроках розглядаються з точки зору раціоналізації процесу 
навчання, економії часу студентів для більш міцного закріп-
лення знань з предметів, що вивчаються. А між тим, головне 
завдання міжпредметних зв᾽язків полягає в тому, щоб якісно 
підвищити рівень знань, навичок шляхом більш глибокого 
проникнення в об’єктивно існуючі зв᾽язки в суспільстві, 
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природі. Тому звертання до знань у цих галузях допомагає 
розкрити не тільки питання окремих наук, а й побачити 
нерозривний зв᾽язок між навчальними дисциплінами. Бінарні 
уроки якраз і дозволяють інтегрувати знання з різних галузей 
для вирішення одніє ї проблеми.  

Технологія проведення бінарних уроків у методичній літе-
ратурі недостатньо розроблена. Над цією проблемою працюють 
З. Н. Курлянд, С. С. Єрмакова, І. В. Малафіїк, А. В. Хуторський, 
Л. І. Зеленська та ін.  

Мета статті – привернути увагу педагогів вищої школи до 
доцільності проведення бінарних уроків, які дозволяють 
максимально реалізувати міжпредметні зв᾽язки.  

Метод «прочитай і розкажи», який був поширеним протя-
гом багатьох десятиліть, сьогодні слід замінювати такими мето-
дами та уроками, які можуть дати поштовх для розвитку й са-
мореалізації особистості. У наш час в педагогічну лексику прий-
шло таке поняття як педагогічні технології. Будь-яка сучасна 
педагогічна технологія – це синтез досягнень педагогічної 
науки та практики, поєднання традиційних елементів та 
сучасних педагогічних новацій. Тому в межах інтегрованої 
освітньої технології найбільш цікаві бінарні уроки – одна із 
форм реалізації міжпредметних зв’язків та інтеграції предметів. 
Це – нестандартні, або інноваційні уроки, які мають гнучку, 
варіативну структуру. За формою проведення їх можна поділити 
на такі групи інноваційних навчальних занять за методикою 
З. Н. Курлянд [1, с. 151-152]:  

− уроки у формі змагань та ігор: конкурс, естафета, 
турнір, дуель, КВК, вікторина, ділова ігра, кросворд;  

− уроки, побудовані на формах, жанрах і методах роботи, 
відомих у суспільній практиці: дослідження, винахід, аналіз 
першоджерел, коментар, мозковий штурм, інтерв᾽ю, репортаж, 
проект, рецензія; 

− уроки, що нагадують публічні форми спілкування: 
бенефіс, мітинг, діалог, рапорт, прес-конференція, панорама, 
виставка, аукціон, телепередача, телеміст, усний журнал «жива 
газета», аукціон;  

− уроки на основі нетрадиційного навчального матеріалу: 
урок мудрості, відвертості, заняття на тему «Критичне 
мислення»; 

− уроки на основі імітації діяльності установ і організацій: 
суд, вчена рада, слідство, цирк, симпозіум, трибунал, вчена 
рада, редакційна рада.  

Зазначені типи дають змогу формувати систему уроків, що 
утворюють цілісну технологію навчання.  

Бінарні уроки – це нетрадиційний вид уроків, які за темою 
ведуть два (або більше) викладачі-предметники. Бінарні уроки 
дозволяють інтегрувати знання з різних галузей для вирішення 
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одніє ї проблеми. Тому учні, використовуючи інформацію з різ-
них дисциплін, глибше осмислюють явища, події.  

Завдяки впровадженню бінарних уроків розширюються 
можливості для синтезу знань, формуються у молоді вміння 
порівнювати складні явища. Саме в таких умовах стимулюється 
аналітико-синтетична діяльність, розвивається потреба в сис-
темному підході до об᾽єкта пізнання, що забезпечує форму-
вання цілісного сприйняття дійсності.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Основні ознаки бінарного уроку 

Вивчення різних об’єктів може здійснюватися двома споро-
бами. Перший з них: викладач, реалізуючи міжпредметні зв᾽яз-
ки, розкриваючи зміст навчального матеріалу своєї дисципліни, 
залучає  вже відомі знання студентів з інших дисциплін. У бага-
тьох випадках такий підхід себе виправдовує. Однак, бувають 
ситуації, коли реалізація міжпредметних зв’язків одним 
викладачем ускладнюється. Це може відбуватися тоді, коли 
викладачеві доводиться розкривати ті сторони багатопланових 
об’єктів, які не входять у зміст ціє ї дисципліни, але без чого 
цілісне уявлення про певний об’єкт вивчення сформувати не 
можна. Тоді на допомогу і приходить другий спосіб – це 
бінарний урок. Назва найбільш адекватно відображає сутність 
його – це «об’єднання зусиль викладачів різних дисциплін 
у підготовці та проведенні такого уроку, а також в інтеграції 
знань про об’єкт вивчення, які одержують засобами різних 
навчальних дисциплін» [3, с. 21]. Адже слово «бінарний» 
походить від латинського «віз», що означає «подвійний».  

Названі можливості реалізуються не стихійно, а за певних 
дидактичних умов. Основні з них – правильне виділення між-
предметних багатопланових об’єктів за допомогою аналізу 
навчальних програм, які потім стають предметом вивчення на 
такому занятті. Раціонально організована спільна робота викла-
дачів для підготовки бінарного уроку (вивчення допоміжної 
літератури, взаємне консультування, складання спільного пла-
ну, вибір методів та засобів навчання з урахуванням індивіду-
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альних можливостей курсантів); узгодженість дій викладачів та 
курсантів / студентів під час уроку; активізація пізнавальної 
діяльності курсантів на всіх етапах; використання різноманітних 
форм навчальної роботи; забезпечення постійного зворотного 
зв’язку та використання його даних для оперативного регулю-
вання педагогічного процесу тощо [3].  

Проведення бінарних уроків вимагає кропіткої підготовки, 
проводяться вони не так часто, тому що проведенню його 
передує серйозно підготовка студентів, але результат цього 
вартий.  

Одним з найголовніших завдань педагога є виховання все-
бічно розвиненої особистості з широким світоглядом та глибо-
ким знаннями, це вимагає від викладача такої самоорганізації, 
самодисципліни і, відповідно, організації навчальної діяльності 
студентів, яка б забезпечувала розвиток аналітичних здібностей 
та вмінь пізнавальної діяльності.  

Характеризуючи сучасні форми та методи навчання, слід 
визначити збільшення ваги групової роботи, у межах якої 
розподіляються відповідні ролі між її членами, в результаті чого 
формуються лідери, підвищується самостійність студентів у ро-
боті, виробляються навички пошукової діяльності. Така форма 
найпривабливіша в системі нової регламентації навчально-
виховного процесу, коли при тому ж самому обсязі матеріалу 
значно зменшується кількість часу на його аудиторне вивчення. 
Форму проведення бінарних уроків успішно використовують 
викладачі комісії дисциплін українознавства Морського коледжу 
ХДМА. Пошук шляхів удосконалення навчального процесу здій-
снюється в таких напрямах: зацікавлення курсантів / студентів 
матеріалом або ж формою проведення уроку, тобто зовнішніми 
його ознаками. Це може бути проведення таких інтегрованих 
практичних уроків, як урок – захист студентських проектів, 
урок-диспут, літературно-інтелектуальна гра, наприклад, 
«Щасливий випадок» та ін.  

Бінарні уроки можна класифікувати за змістом та дидак-
тичною метою. Ураховуючи матеріал, що вивчається на бінар-
ному уроці розрізняють: гуманітарні, природничо-математичні 
та змішані заняття. Кожне з них (залежно від наміченої 
дидактичної мети) можна віднести до одніє ї з таких груп: урок 
засвоєння нових знань; урок систематизації; урок узагальнення 
знань; урок контролю, перевірки знань.  

Отже, методична структура таких уроків: організація сту-
дентів до занять, повторення і перевірка знань студен-
тів;виявлення глибини розуміння і ступеня засвоєння вивченого 
матеріалу та актуалізація знань для подальшої діяльності на 
поточному занятті;введення нового матеріалу, організація 
роботи студентів з його осмислення;первинне закріплення 
матеріалу й вироблення вмінь і навичок застосування знань на 
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практиці;завдання для домашньої роботи й обов’язковий 
інструктаж з його виконання; підбиття підсумків з коментарями 
оцінок за роботу студентів [1] 

Дуже важливого значення в структурі уроку «набуває 
підпорядкованість і взаємозв᾽язок її складників, тому що тільки 
успішне вирішення педагогічних завдань попередньої частини 
заняття дає змогу перейти до наступної, а підсумковий ефект 
досягається в ході реалізації цілей, поставлених для кожної 
частини заняття. Структура повинна бути гнучкою, динамічною. 
Не може бути жодних шаблонів і формалізму в роботі. Побудова 
структури заняття – творчий процес викладача» [1, с. 162].  

Основна частина заняття найбільш варіативна порівняно із 
вступом та підбиттям підсумків. Це зумовлюється багатьма фак-
торами: об’єкти вивчення бувають абстрактними та конкрет-
ними; характеристика одних вимагає переважно монологічного 
викладення, інших – організації бесіди з курсантами, хід 
роздумів може бути дедуктивним або індуктивним, не останнє 
місце займає й індивідуальність викладача.  

На засіданнях ЦМК дисциплін українознавства Морського 
коледжу ХДМА проводиться робота зі створення змішаних бі-
нарних занять. Так, в основу бінарного уроку – захисту сту-
дентських проектів «На Україну линуть журавлі …» (навчальні 
дисципліни «українська література, соціальна та економічна 
географія») покладено ідею побудови навчання на активній 
основі через самостійну і практичну діяльність курсантів / 
студентів з урахуванням їхніх особистих інтересів. У бінарному 
уроці беруть участь дві навчальні групи, які, у свою чергу, 
об’єднані в групи «літературознавців», «бібліографів», «геогра-
фів». Викладачі відповідних дисциплін виступають у ролі 
ведучих. Такий урок-захист сприяє формуванню самостійності 
творчої особистості, с прямованої на наукове мислення. Оскіль-
ки сучасна педагогіка розрізняє такі типи уроків-проектів, як-
от: дослідницький, творчий, ігровий, інформативний, практик-
ний [1, с. 152], то бінарний урок – захист студентських 
проектів ми відносимо до дослідницького. Хочеться зазначити, 
що не менш важливим для підготовки такого уроку є спільне 
планування, оскільки такий вид роботи поділяється на 3 ча-
стини між групами дослідників, то дуже важливо уникнути будь-
якого дублювання. Структура повинна бути гнучкою. А психо-
логічна і методична сумісність викладачів відіграє далеко не 
останню роль у підготовці і проведенні бінарного уроку.  

Отже, на початку уроку «На Україну линуть журавлі…» 
проводиться актуалізація знань, ставиться мета: сформувати 
у курсантів / студентів чітке, правильне уявлення існуючої про-
блеми, визначити рівень підготовки, Оскільки проблема до-
слідження задана, то групи (у нашому випадку «літературо-
знавці», «бібліографи» «географи») починають займатися 
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пошуком фактів, інформації, оформленням результатів.  
Важливим завданням для викладачів, а також пошукових 

груп – викликати інтерес до заданої теми, щоб почала активізу-
ватись початкова мотивація;підгрупам надаються рекомендації 
щодо послідовності їхніх дій, тобто проводиться вступний 
інструктаж. 

Мета такого уроку: створити можливість побачити резуль-
тати своєї праці та отримати від них радість і задоволення. На 
бінарному уроці «На Україну линуть журавлі» з української 
літератури, соціальної та економічної географії у Морському 
коледжі ХДМА була використана така наочність: створені за 
допомогою комп᾽ютерної графіки політична карта світу №1 
періоду ІІ еміграційної хвилі з іменами українських письменни-
ків, які «розсіялися по всьому світу»; карта №2, де зображені 
життєві шляхи видатних поетів, діячів, вихідців із губерніальної 
Херсонщини, а саме: Яра Славутича, Євгена Маланюка, Юрія 
Липи, В. І. Кедровського; групами «бібліографів», «літературо-
знавців» створені мультимедійні презентації, присвячені 
життєписам видатних особистостей, а група «географів» підго-
тували відеоряди про соціально-економічне становище країн, 
з якими пов’язалисвоє життя вищезгадані особистості. Крім 
того, учасниками дослідницьких груп створена мультимедійна 
презентація, яка розповідає про ІІ міграційну хвилю українців. 
Уся ця наочність з відповідним музичним оформленням (мелодій 
«Полонеза Огинського», Д. Шостаковича «Сонати для скрипки 
і фортепіано», пісні на слова Б. Лепкого у виконанні відомої 
співачки, американки українського походження Квітки Цісик) 
сприяє доступності засвоєння матеріалу, активізує пізнавальну 
діяльність, зміцнює знання першокурсників.  

Під час роботи пошукових груп викладачами проводиться 
поточний інструктаж, але важливо, щоб те чи інше рішення 
в розв᾽язанні будь-якого питання курсанти/студенти приймали 
самостійно.  

Результати проведення бінарних уроків доводять, що 
першокурсники в достатньому обсязі засвоюють основні теми 
українознавчих, економічних, природознавчих дисциплін у ло-
гічному взаємозв᾽язку, правильно орієнтуються в проблемних 
ситуаціях, знаходять правильні шляхи їх вирішення. Тому мета 
бінарного уроку – захисту студентських проектів – створити 
умови мотивованого практичного засвоєння знань, умінь, 
навичок, дати можливість побачити результати своєї праці, 
отримати радість і задоволення-досягнута. Такі уроки цікаві 
і студентам, і педагогам, такі уроки об᾽єднують педагогічний 
і студентські колективи.  

Зрозуміло, що бінарні уроки вимагають значної підготовки 
як викладачів, так і студентів. Але такий урок, проведений не 
заради зовнішнього ефекту, а для систематизації знань, 
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формування переконань у зв᾽язності предметів і цілісності світу, 
є важливим етапом у формуванні світогляду, розвитку мислення 
першокурсників. «Незважаючи на додаткові труднощі, які 
виникають при підготовці бінарних уроків, вважаємо, що вони 
потрібні вищій школі. Їх цінність полягає у тому, що студенти:  

− формують науковий світогляд;розширюють свій круго-
зір; формують цілісні знання; 

− учаться проводити наукові розвідки; виявляють свої 
творчі інтереси; 

− учаться переносити знання з одніє ї галузі в іншу; 
активізують розумову діяльність; 

− підвищують рівень засвоєння матеріалу; розвивають 
вміння знаходити правильні рішення;виховують почуття 
обов᾽язку, взаємодопомоги. 

Для професійного зростання викладача бінарні уроки та-
кож потрібні для вмілого використання інноваційних техноло-
гій;розкриття свого творчого потенціалу; збагачення досвіду 
методики викладання того чи іншого предмету» [2, с. 115].  

На нашу думку, кожен бінарний урок має свої особливості, 
не може бути жодних шаблонів в роботі, і вставляти його 
в будь-яке «прокрустове ложе» – неможливо. Але існують певні 
вимоги, яких треба дотримуватися, а саме:  

− досягнення конкретних цілей; 
− єдність виховання і навчання; 
− застосування різноманітних методів навчання з дотри-

манням принципів індивідуального підходу до студентів.  
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